连云区城区大型户外广告专项整治实施方案

为贯彻落实《连云港市“十三五”城市管理规划》，推进城市管理工作的长效化和常态化，全面提升我区城市容貌水平，打造靓丽的市容景观，按照规划目标，依据《中华人民共和国城市容貌标准》《江苏省城市容貌标准》《江苏省城乡规划条例》《江苏省广告条例》《江苏省城镇户外广告和店招标牌设施设置技术规范》《连云港城市市容和环境卫生管理条例》等规定，加大对城区大型户外广告的管理力度，全面提升我区城市容貌水平，经研究，决定对城区内大型户外广告设施开展为期三个月的专项集中整治行动，特制定本方案。

一、总体要求和目标

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的十九大精神，围绕“高质发展、后发先至”主题主线，争创全国文明城市，建设幸福美丽港城，适应新时代城市管理高质量发展新形势，依法依规开展户外广告专项集中整治行动，大力提升我区户外广告管理水平。城区范围内主次干道两侧可视范围内(含特色街区)所有大型广告设施必须规范设置，禁止未经许可擅自设置大型户外广告设施。通过整治，实现城区户外广告载体合法规范、安全文明、材质新颖，促进户外广告载体法治化、景观化。

二、领导小组成员
组  长：许小飞  区城管局党组书记、局长，连云城管大队大队长

副组长：林正冰  区城管局党组成员、连云城管大队教导员
张玉兵  墟沟街道办事处副主任
张志坚  海州湾街道办事处副主任
王  东  连云街道办事处副主任  

赵洪强  云山街道办事处人民武装部部长

周文进  宿城街道办事处党工委委员、人民武装部部长  

吕海勇  连岛街道办事处副主任 

程广建  高公岛街道办事处副主任

席鹏宇  板桥街道办事处副主任 

丁铁军  连云开发区副主任
汤永刚  连云城管大队副大队长

成  员：陈学港  连云城管大队墟沟中队中队长

龚  震  连云城管大队海州湾中队中队长

程学奎  连云城管大队连云中队中队长

陈  波  连云城管大队云山中队中队长

翟  岩  连云城管大队连岛中队中队长

赵  翼  连云城管大队宿城中队中队长

刘利军  连云城管大队高公岛中队中队长

冯经纬  连云城管大队板桥中队中队长

宋继安  连云城管大队机动中队中队长

何长雷  连云开发区城管中队中队长
领导小组下设办公室，办公室设在区城管局，汤永刚同志兼任办公室主任。

三、整治范围及内容

全面整治城区范围内大型户外广告设施的违法违规设置的问题。重点整治以下几个方面的内容:

(一)未经审批的大型单立柱广告设施、楼顶广告设施、楼体立面广告设施、楼体立面LED电子显示屏、立柱式LED电子显示屏、大型围挡式落地广告牌、道路两侧其它广告设施。

(二)存在安全隐患、不符合相关法律法规、不符合设置规范的大型单立柱广告设施、楼顶广告设施、楼体立面广告设施、楼体立面LED电子显示屏、立柱式LED电子显示屏、大型围挡式落地广告牌、道路两侧其它广告设施。

(三)未申报续批的大型单立柱广告设施、楼顶广告设施、楼体立面广告设施、楼体立面LED电子显示屏、立柱式LED电子显示屏、大型围挡式落地广告牌、道路两侧其它广告设施。

（四）经过审批但不符合城市容貌发展形势的大型单立柱广告设施、楼顶广告设施、楼体立面广告设施、楼体立面LED电子显示屏、立柱式LED电子显示屏、大型围挡式落地广告牌，道路两侧其它广告设施。

（五）其它不符合城市发展需求的广告设施。

四、工作措施

按照 “分类整治、疏堵结合、标本兼治、长效共治”的原则，开展专项整治工作。

(一)摸底排查，掌握动态。各单位要组织对辖区内各类户外广告设施情况进行全面摸底排查，重点排查易发生安全事故、存在安全隐患、长期空置、破损等情况的广告设施；要实施全时段监控，并建立管理台帐。通过排查掌握情况，为做好整治工作提供决策依据。

(二)创新思路，分类整治。各单位要根据工作摸排情况，结合户外广告执法管理现状，研究分析整治过程中发现的重点、难点问题，坚持一事一策、分类施策，制定切实可行的工作措施，有计划、有步骤的组织实施。对市民群众举报投诉、反映强烈的户外广告设施，要做好重点梳理，依法查处，并及时向市民群众反馈查处情况；对景区、校区、企业园区范围内的广告设施，要加强内部管理责任，强化外部协调，实现共同治理。

(三)部门联动，疏堵结合。各单位要协调相关部门建立联动机制，相互配合，形成合力。要坚持注重教育引导与严格执法相结合，规范执法行为，严格执法标准。对各类户外广告设施，要采取集中检查的方式，宣传教育、规劝整改。对拒不配合执法的，要按照法律程序，坚决处罚执行到位。

(四)加强监管，源头管控。各单位要加强对户外广告设施进行日常巡查监管。对违规设置户外广告的现象，要落实相关的法律责任，强化源头管控。

(五)完善制度，长效治理。各单位要建立工作动态信息互通制度、重要事项报告制度、台账销号制度、工作计划及完成情况周报制度等。要及时发现问题，提高执法和处置效能。整治领导小组将定期组织检查，实地指导查看各单位工作进展情况、督查整改及落实情况等，及时研究，解决存在的问题。确保整治工作落实长效。

五、工作安排

专项整治行动时间为2019年3月至2019年6月。具体分为四个阶段:

(一)动员部署阶段(2019年3月10日至2019年3月20)。各单位结合已有工作部署和实际工作情况，制定出台行动方案，完善组织领导架构，统筹安排，周密部署，明确细化专项整治范围、内容、步骤、措施和要求等。

(二)摸排整改阶段(2019年3月21至2019年3月31日)。各单位要积极宣传发动，发放整治通知，边摸排边整治。要积极与相关部门建立协调机制，按照职责开展集中整治工作。

(三)集中整治阶段(2019年4月至2019年5月)。各单位要组织专门力量，根据行动方案和统一部署，和相关部门密切协同，集中开展专项整治，采取集中检查、错时执法等方式方法，有计划的开展整治工作。对经过审批且在审批期限内的广告设施进行安全检查，建立台账；对经过审批但超期脱审的广告设施责令整改，逾期不整改的依法予以拆除；对未经审批擅自设置的广告设施，责令广告业主补办审批手续，逾期未补办审批手续或不符合设置条件的，依法予以拆除；对存在安全隐患的、不符合城市容貌标准、不符合相关法律法规规定、不符合设置规范、不符合城市发展需求、群众投诉强烈的各类户外广告设施依法予以拆除。

(四)巩固长效阶段(2019年6月1日起)。各单位要全面梳理专项整治工作情况，系统总结经验做法，加强户外广告的后续管控，落实长效监管措施，健全制度体系，探索非接触性执法的应用，提升日常巡查和行政执法的水平，巩固专项整治成果，实现长效化管理目标。

六、工作要求

(一)加强领导，协作配合。户外广告专项整治工作，涉及面广，工作量大，与城市管理水平、人民群众生命财产安全息息相关，各单位要高度重视，要将专项整治工作作为助力全国文明城市创建的重要举措，充分发挥联动工作机制作用，加强交流，协作配合，确保专项整治工作顺利开展。

(二)压实责任，有效推进。各单位要压实责任，科学计划，精心组织。要按照本方案对户外广告专项整治工作进行职责分工，落实到人，扎实有效地开展专项整治工作。

(三)积极引导，共建共治。各单位要按照“执法与普法相结合”的原则，通过大力宣传，加大户外广告相关法律法规的普法力度，积极引导广告设施产权单位主动参与，及时主动公开有关信息，接受群众和媒体监督，积极取得广告业主和广大市民群众的理解与支持，确保整治工作安全、平稳、有序地推进。

(四)广泛宣传，营造氛围。各单位要加强宣传报道力度，联合各类宣传平台加强正面宣传引导和反面事例曝光，营造良好的舆论氛围。重点跟踪曝光抗拒执法的人员，要结合城市管理领域扫黑除恶行动，及时报送相关信息，用足用好法律依据，予以严厉查处，并通过媒体进行广泛宣传、跟踪报道，形成重典治乱、高压治理的工作态势，打消其他广告从业人员的侥幸心理。

(五)按序推进，报送信息。各单位要根据整治阶段、任务划分和时序要求推进整治工作，及时报送工作情况。2019年 3月20日前各单位向区城管委办公室报送整治行动方案； 3月20日起每周四下班前报送本周工作情况；6月10日前，报送集中整治工作总结。区城管委办公室将及时通报各单位整治工作开展推进情况。

连云区城市综合管理委员会办公室              2019年3月12日

