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连云区城管局安全生产

“事故隐患大排查大整治”专项行动方案

近日，盐城市响水陈家港发生“3.21”爆炸事故，为深刻汲取事故教训，加强风险辨识管控，坚决防范遏制各类事故发生，确保安全生产形势稳定，根据市安委会《关于立即在全市集中开展安全生产事故隐患大排查大整治专项行动的紧急通知》及市局关于集中开展安全生产“事故隐患大排查大整治”专项行动要求，区城管局决定在城管系统内开展一次切实有效的安全生产“事故隐患大排查大整治”专项行动，行动方案如下：

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述，紧紧围绕“高质发展后发先至”主题主线，牢固树立安全发展理念，落实安全生产责任制、防控重大风险、强化监管执法、深化专项整治、夯实基层基础，推进全局安全生产形势持续稳定向好，为庆祝新中国成立70周年营造良好稳定的安全生产环境。

二、组织领导

为切实贯彻落实省、市各级安委会通知要求，局建立安全生产隐患排查领导小组，由局党组书记、局长许小飞同志任组长，夏阳副局长为副组，局办、机关各处室，各直属单位主要负责人为成员，负责全局安全生产工作的筹划部署、组织实施和督查考核。

三、时间节点

2019年3月22日至4月30日

排查整治内容

（一）办公场所。主要检查办公场所用电、用气、消防、网络、电梯等安全，以及车辆装备安全性能检查评估、驾驶员安全教育制度落实及安全常识考核。

（二）重点场站。主要检查垃圾填埋场、垃圾中转站、垃圾焚烧厂、餐厨垃圾处理厂等重点部位生产安全。
（三）环卫设施。主要检查所属新建、在建、已建环卫设施使用、建设等安全。
（四）店招广告。主要检查店招和大型户外广告安全。

（五）弃置场地。主要检查建筑垃圾弃置场地安全。

（六）亮化照明。主要检查城市景观照明安全。
（七）广场检查。主要检查广场、车站等消防、建筑安全。

（八）相关企业(单位)。严格落实安全生产主体责任，执行“岗位、班组、车间、企业”四级隐患排查治理机制,全员全方位组织开展危险有害因素和岗位风险点辨识排查,建立事故隐患“一企一清单”，落实事故隐患自查、自报、自改闭环管理。
（九）制度落实。主要检查安全生产法律法规、规章制度、规程标准的贯彻执行情况，安全生产责任制建立落实，及安全生产教育培训情况。

 五、工作安排
此次事故隐患大排查大整治专项行动，采取自查自纠、综合检查和总结整改3个阶段展开实施。

自查自纠阶段(2019年3月22日至31日)。由各单位依据各自职能任务和管辖范围，制定本单位安全生产检查计划展开全面自查，针对自查中存在的安全隐患进行整改。

综合检查阶段(2019年4月1日至25日)。由局领导

带队，组建综合检查组，对各单位安全生产工作进行全面检查评估。采取静态检查台账资料、动态现地勘查评估相结合的方法，重点检查各单位年度安全生产工作制度、措施、人员、资金、预案等落实情况；实地抽查各单位1-2项安全生产工作，其中重点部位、重要场站必查。

 （三）总结整改阶段(2019年4月26日至30日)。各单位根据自查自纠和综合检查的总体情况，周密制定整改方案、完成隐患整改，并上报。

六、具体要求

（一）加强领导，落实责任。各单位要充分认清安全生产重要性，切实做好隐患排查工作，确保事故隐患大排查大整治期间生产安全，迅速制定方案、及时动员部署，严格按照“党政同责、一岗双责、失职追责”和“三个必须”要求，各司其职、各负其责，主动作为、形成合力。

（二）把牢关口，务求实效。各单位要按照“边检查边整改、以督查促整改”的要求，依据职能任务，针对薄弱环节、重点目标和突出问题，组织开展检查评估和隐患整治工作。清晰记录检查项目、检查评估、整改要求以及检查责任单位、责任人。

（三）强化值守，应急演练。各单位要健全应急指挥和联动处置机制，落实应急处置组织机构、队伍、装备、物资等应急资源，完善细化各项应急处置预案，加强应急实战演练，确保一旦发生重大紧急情况，迅即响应、科学处置。严格落实领导干部到岗带班和关键岗位24小时值班制度，确保遇有情况立即报告、及时处置。

请各单位于4月20日前，上报活动总结、《隐患排查治理情况汇总表》和《重大事故隐患清单》。

附件：1.隐患排查治理情况汇总表

2.重大事故隐患清单

连云区城市管理局办公室          2019年4月10日印发
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